
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 74

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA ALL'ASSESTAMENTO DI BILANCIO AVENTE AD OGGETTO: "PROGETTO 
PER IL RECUPERO E LA MANUTENZIONE DEL PERCORSO STORICO DELLA VIA 
CRUCIS DI MONTE CROCE DI GARDOLO E MEANO E SUCCESSIVO INSERIMENTO 
A  BILANCIO  DELLE  SOMME  NECESSARIE  PER  LA  REALIZZAZIONE 
DELL'INTERVENTO".

Il giorno  23.06.2021 ad ore 18.10 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Filippin Giuseppe Raffaelli Anna

e consiglieriBaggia Monica Filosi Luca Robol Andrea
Bosetti Stefano Fiori Francesca Saltori Alessandro
Bozzarelli Elisabetta Frachetti Piergiorgio Serra Nicola
Bridi Vittorio Franzoia Mariachiara Stanchina Roberto
Brugnara Michele Gilmozzi Italo Tomasi Renato
Bungaro Corrado Giuliani Bruna Uez Tiziano
Carli Marcello Guastamacchia Fabrizio Urbani Giuseppe
Casonato Giulia Lenzi Walter Zanetti Cristian
Chilà Filomena Maschio Andrea Zanetti Silvia
Dal Ri Alessandro Maule Chiara
Demattè Daniele Panetta Salvatore
Fernandez Andreas Pedrotti Alberto

Assenti: consigliereMaestranzi Dario Merler Andrea
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 38, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l'ordine  del  giorno  presentato  dal  Consigliere  Lenzi  successivamente 
sottoscritto dai Consiglieri Tomasi, Fernandez, Pedrotti, Robol, Gilmozzi, Serra e Saltori e collegato 
alla proposta di deliberazione relativa all'assestamento di bilancio avente ad oggetto: "Progetto per 
il recupero e la manutenzione del percorso storico della via Crucis di Monte Croce di Gardolo e 
Meano  e  successivo  inserimento  a  bilancio  delle  somme  necessarie  per  la  realizzazione 
dell'intervento";

visto l’emendamento modificativo del dispositivo dell’ordine del giorno, concordato 
con i presentatori, ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che:
− il  Documento  Unico  di  Programmazione  2021-2023  approvato  dal  Consiglio  in  data 

29.12.2020 al  fine di  attuare  le  Linee programmatiche di  mandato  ha impostato 13 aree 
strategiche di indirizzo. La prima di queste aree strategiche è intitolata Siamo verdi e verticali 
e tra gli obiettivi operativi prevede la “co-progettazione e la ricostruzione di passeggiate e 
percorsi attorno alla città anche per la valorizzazione del trekking urbano ed i collegamenti tra 
fondovalle e collina”;

− nelle indicazioni di programma 2020-2025 viene poi esplicitato l'intendimento di raccogliere la 
sfida a riscoprire un patrimonio di enorme valore, dal paesaggio agricolo a quello delle nostre 
colline e dei monti che circondano la città e riproporre a noi stessi prima ancora che ai turisti, 
anche attraverso la realizzazione di passeggiate e sentieri attrezzati;

− il Consiglio circoscrizionale di Gardolo con deliberazione 15.04.2014 n. 14, faceva propria la 
proposta  dei  due  Presidenti  di  Commissione  Ottavio  Campestrini  e  Luciano  Casotti  nel 
chiedere  all'Amministrazione  comunale  un  intervento  di  ripristino  ambientale  e  messa  in 
sicurezza del “Sentiero Via Crucis”;

− nel mese di marzo 2020 veniva portato a termine lo studio di fattibilità per il “recupero del  
percorso storico Via Crucis“ da parte del gruppo di architetti associati – Raro – di Trento;

− dalla relazione accompagnatoria di questo studio di fattibilità per la manutenzione e il restauro 
del percorso si evince che esso parte da via S. Anna e arriva su via Castel di Gardolo nel  
territorio  della  Circoscrizione  di  Meano.  Il  percorso  che,  come  ci  ricorda  Sabino  Uber  i 
gardoloti sono usi chiamare la salita “ai Caputei” (Capitelli) e che è scandito dalle 14 edicole-
capitelli più una alla partenza di via S. Anna, possiede una valenza devozionale ed affettiva 
molto  forte  per  gli  abitanti  di  Gardolo.  Esso  attraversa  proprietà  private  e  pubbliche  e 
necessita di un recupero del piano di calpestio, dei muri di confine, delle edicole votive e della 
cappella esistente;

− quella che è considerata dagli storici la via Crucis di origine privata più antica del Trentino 
venne inaugurata nel 1738 e viene menzionata, con dovizia di particolari storici in gran parte 
reperiti presso l’Archivio parrocchiale, nei testi di Pietro Micheli (don Pierino), «Alle radici di 
Gardolo dal Piano», Manfrini, Trento, 1986 e di Barbara Gerlich, «Gardolo che fu», Edizioni 
31, Trento, 2017;

− dopo l’ultimo intervento strutturale di restauro avvenuto nel lontano 1881, i lavori che ora sono 
considerati  necessari  dal  citato studio di  fattibilità  sono il  recupero del  percorso della  via 
Crucis con la sistemazione e messa in sicurezza del sentiero e in particolare nella parte a 
monte che anche recentemente è stata teatro di infortuni, il restauro dei 14 Capitelli più il 15° 
a valle e della Cappella, il consolidamento dei muri di contenimento e di cinta esistenti;

− dall’intersezione della via Crucis con via Castel di Gardolo sarebbe poi possibile, negli anni 
futuri,  ipotizzare e studiare un collegamento pedonale, certamente molto apprezzato dagli 
abitanti della collina, per raggiungere in sicurezza e immersi nel verde agricolo e/o naturale gli 
abitati di Gardolo di Mezzo e Meano; tale ipotesi e il ripristino del percorso storico proveniente 
da via S. Anna renderebbe poi più agevole il collegamento eco-sostenibile con i sentieri e le 
storiche vie di collegamento poste a monte del percorso, quali ad esempio l'antica via Claudia 
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Augusta Altinate;
− infine  il  ripristino  del  sentiero  storico  potrebbe  costituire  una  preziosa  opportunità  per 

proseguire negli  anni  futuri,  con la  collaborazione della  Circoscrizione,  i  collaudati  quanto 
apprezzati progetti di cittadinanza attiva per la salvaguardia e valorizzazione dei beni comuni 
(es. il progetto Lascia una Traccia) avviati fin dal 2009 con la scuola primaria e secondaria di 
primo grado di Gardolo.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a  redigere,  coinvolgendo  le  Circoscrizioni,  uno  studio  di  fattibilità  per  il  recupero  e  la 
manutenzione straordinaria del percorso storico della via Crucis di Monte Croce sui territori di 
Gardolo e Meano.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA  ALL'ASSESTAMENTO  DI  BILANCIO  AVENTE  AD  OGGETTO: 
"PROGETTO  PER  IL  RECUPERO  E  LA  MANUTENZIONE  DEL  PERCORSO 
STORICO  DELLA VIA CRUCIS  DI  MONTE  CROCE DI  GARDOLO  E  MEANO  E 
SUCCESSIVO INSERIMENTO A BILANCIO DELLE SOMME NECESSARIE PER LA 
REALIZZAZIONE DELL'INTERVENTO".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 38
Favorevoli: n. 36 (Angeli, Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Bungaro, Carli, Casonato, 
Chilà,  Dal Ri,  Demattè, Fernandez, Filippin, Filosi,  Fiori,  Frachetti,  Franzoia, Gilmozzi,  Giuliani, 
Guastamacchia, Ianeselli, Lenzi, Maschio, Maule, Panetta, Pedrotti, Raffaelli, Robol, Saltori, Serra, 
Stanchina, Tomasi, Urbani, Zanetti C., Zanetti S.)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 1 (Uez)
Non Votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 23.06.2021 la Segretaria generale
f.to dott.ssa Lorenza Moresco
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